

本报记者 张阿凤

### 烧烤店是否油烟净化 城管手机上看着呢

21日,市中区八里洼路珍珠烧烤店内,烧烤师正在操作间的两个监控摄像头下烤羊肉串。这两个新装不久的摄像头,是市中区“烧烤油烟在线监测系统”的重要部分,被烧烤师和店家称为“天眼”。在“天眼”下,店内有没有在烧烤、是否开了油烟净化、是否占道经营等,城管执法人员从手机上一看便知。

市中区综合行政执法局副局长吴珺介绍,随着济南烧烤整治力度提升,市中区投入了大量人力、物力、财力,但依靠过去的人力去盯守、巡查的管理方式,效率低,质量不高,又极易出现反复。

“全区17个街办、200余家烧烤业户,若不借助技术手段,至少需要51-85名工作人员,即使这样的配备,巡查队员每晚也只能巡查一遍,队员一走问题就易反弹。”

“烧烤油烟在线监测系统”就是在这样的背景下开始试点推行的。市中区综合行政执法局通过在操作间、店门口等位置安装多个监控摄像头,以及餐饮油烟检测仪等设备,与执法人员手机上的“市中区城市管理综合指挥平台”相连接,可以实现全天候、无人化、智慧化的智能监控,“足不出户”即可查烧烤。

### 每15分钟自动拍照 上传智慧控制中心

目前,智慧平台控制中心每日午、晚高峰时段(11:00-14:00;17:00-24:00),会每15分

# 烧烤店是否规矩 “天眼”自动取证

## 城管改人海盯防试点油烟远程监控

烧烤店是否存在“露天烧烤”、油烟净化设备是否开启使用,游商小贩是否占道经营……在市中区,这些以往要靠人海战术盯防的城市管理难题,如今借助“烧烤油烟在线监测系统”和“人脸识别系统”,打开手机一看便知。6月21日,记者走进市中区,了解济南探索和改进城市管理的新模式。



八里洼路一家烧烤店内,烧烤师在“天眼”下烤羊肉串。 本报记者 张阿凤 摄

钟对商户是否存在“露天烧烤”、占道经营摆放行为进行1次自动拍照;同时对商户油烟净化设备的电荷传感器进行一次数据读取分析,对电荷读数为“0”涉嫌未开启使用油烟净化设备的,控制中心自动下发指令给烧烤设备视频监控摄像头,进行拍照取证。

旁边的八里洼路老胖串店内,同样的设备也于三周前安装完毕。“新店刚开业不久,为力求达标,避免扰民,我们安装了价值10万元以上的油烟净化设备和除味设备,现在又安装了在线监控设备,平时营业时肯定会更注意,不违规。这些设备还让操作间环境明显改善,

在招聘烧烤师时都会更容易留人。”老胖串店店主贾滨赫说。

吴珺介绍,目前市中区已选取舜玉路、杆石桥、七贤、魏家庄等4个街道辖区内烧烤经营商户试点安装,下一步智慧平台还将应用于占道经营、渣土管理、城市保洁等城市管理各个方面。

### 借助“人脸识别” 30分钟揪出游商小贩

和烧烤在线监控一样,在城管执法人员手机里的指挥平台中,还有另外一项技术,即“人脸识别系统”,这是济南探索和改进城市管理模式的又一项尝试。

“摆摊设点、店外经营、游商小贩、占道经营等问题,流动性大、易反弹、执法成本高,一直都是城市管理中难以解决和根治的顽疾。今年市城管局提出要在城管系统内引入人脸识别系统,并与公安系统的户籍库进行对接。今年4月,我们开始试点将人脸识别技术应用到对市容环境卫生类执法案件的查处中。”吴珺介绍。

按照市中人脸识别一期、二期规划,市中为一线执法人员量身打造了一套人脸识别大数据分析平台。一期通过手机APP采集违法人员面部信息,建设起丰富的违法人员人脸数据库;二期则在数据库的基础上,实现对高频违法人员的自动发现、识别和快速执法处置。“简单地说,就是让机器知道在街上识别谁,找准,其他市民人脸信息我们无需采集分析。”

吴珺介绍,经一线执法人员长期工作经验发现,当游商小贩摆摊后如果在30分钟内能被及时发现和处理,再在此地摆摊的几率会大大降低。而借助“人脸识别系统”,执法人员可以在30分钟内完成系统首次抓拍、5分钟后再次抓拍确认、10分钟抵达现场、进行行政处罚等全部执法程序。“6月10日,舜玉路中队已经开出‘人脸识别’首张罚单,违法当事人受到了相应的行政处罚。”

## 全福汽配城11万平违建开拆 系济南三期一批拆违台账中单体面积最大违建



正在拆除中的全福汽配城违建。 本报记者 张阿凤 摄

本报6月21日讯(记者 张阿凤) 20日起,历城区全福汽配城违建开始拆除,这是济南市2018年三期台账中面积最大的一处违建。据了解,整个全福汽配城占地约11万平米。拆完后将规划一个面积5万平米左右的大型商业综合体,剩余土地将进行挂牌出让。

据了解,全福汽配城建于1994年,是集汽车销售、汽车配件、汽车修理、旧机动车交易等为一体的综合性交易市场。作为济南市北部较大的汽车贸

易、维修市场,产生过良好的经济和社会效益。

但随着入驻商户、客流量的增多,私搭乱建、消防隐患较多、环境卫生有待提升、绿化面积少、配套设施不完善等问题越来越突出,也成为全福街道单体体量面积最大,经营业户最多,拆除难度最大,群众工作最复杂的违章建筑。为此,街道将全福汽配城改造提升项目纳入北全福旧城改造项目第三期工程。

## 全市115家渣土运输单位中首个 天桥渣土运输公司有了党支部

本报6月21日讯(记者 张阿凤) 21日,在全市115家渣土运输单位中,首个渣土运输单位党支部——君继安渣土工程有限公司党支部在天桥区成立。现场,天桥区城管局渣土管理科科长崔咸胜对其赠送了党章等学习书籍。

据了解,君继安渣土工程公司成立于2007年,主要经营建筑材料运输、建筑垃圾运输等。在总经理马广君带领下,济南君继安爱心工会连续多年从事爱心公益事业,每年都会采购唐

王爱心大白菜,将20吨白菜向环卫工、困难户免费发放,至今已坚持七八年。今年又先后为布谷鸟特需之家、天桥区梅花山村白血病患者等捐款捐物,累计投入5万余元。

天桥区是济南渣土治理的样板区,而净车管理是天桥区城管局的重点工作之一。“过去驾驶员很少去刷车,现在都当成自家轿车管理,出车必须刷车。我们也会在阴雨天没任务时开展安全培训教育,让渣土车司机始终绷紧安全运输这根弦儿。”马广君说。

**NISSAN** 技术日产 人·车·生活  
Innovation that excites

**东风日产轩逸经典**  
百万销量纪念款

**¥59800**

包牌 包税 包保险

分期0息贷回家

大友汽车  
☎ 0531-88886888  
www.dongfeng-nissan.com

**东风日产**